
 

 260 

 

DIGITÁLIS NARRATÍVA AZ INDIVIDUUM 
KONSTRUKCIÓJÁBAN 

LEHMANN MIKLÓS 

mikor egy számukra új társaságban megkérnek rá, hogy röviden 
mondjuk el, kik is vagyunk, rendszerint nem csupán kategóriák segít-
ségével határozzuk meg önmagunkat, hanem egy rövid, vázlatos 

történetet mondunk életünknek azon eseményeiből, amelyek az adott kon-
textusban relevánsak lehetnek. Elmondjuk például, hol tanultunk és dolgoz-
tunk eddig, milyen meghatározó élmények értek és milyen tapasztalatokat 
szereztünk, hol éltünk, milyen a családunk, vagy mivel töltjük szívesen az időn-
ket. Hasonló módon mondunk történeteket önmagunknak is: a megélt esemé-
nyekből többé-kevésbé koherens módon próbáljuk létrehozni saját élettörté-
netünket, az események sora pedig magyarázattal szolgál arra is, a számos 
változás során miként állt elő az az individuum, akivel azonosítjuk magunkat. 
Amit tehát ilyenkor teszünk, az nagyjából megfeleltethető a narratív identi-
tásról alkotott filozófiai elképzelésnek (pontosabban, annak egyszerűsített, 
hétköznapi változatának). Ebben az értelemben a történet és váza, a narratív 
struktúra maga is hozzájárul ahhoz, kit tekintünk az adott individuumnak. 

Előfordul továbbá, hogy a narratíva összeállítására erőteljesen hat az a 
szituáció, amelyben elhangzik: más lesz a történet egy állásinterjún, egy 
szórakozóhelyen, az újabb munkatársakkal való ismerkedés, vagy éppen egy 
esti vendégség során. De éppen ennyire meghatározó, hogy az adott személyt 
milyen környezeti hatások érik, mivel a narratíva nem egy minden mástól 
elszigetelt egyén története, hanem egyén és környezet kölcsönhatásában 
kibontakozó történet – azaz, az egyén mindig saját környezetével folytatott 
interakciójában fogalmazza meg önmagát. Ebből következően joggal fel-
tételezhető, hogy a környezet változása befolyással bír az egyén narratíváira. 
A következőkben megvizsgálom, történik-e lényegi változás az individuum 
konstrukciójában annak következtében, hogy környezetének jelentős részét a 
digitális technológia uralja. 

EGYÉN, KÖRNYEZET ÉS NARRATÍVA 

Érdemes abból a felismerésből kiindulni, hogy az egyén folyamatosan 
kölcsönhatásba kerül az őt körülvevő tárgyakkal és jelenségekkel, amelyek 
számára így környezetként értelmezhetők. A környezet elemei alakították 
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például biológiai tulajdonságait (miként ezt az evolúció elmélete leírja), 
köztük kognitív és emotív tulajdonságait (ahogy ezt az evolúciós episztemo-
lógia és a pszichológia tárgyalja). Több értelemben is lehet tehát környezetről 
beszélni. Egyrészt, a természeti környezet jelenti a hatásoknak azt a körét, 
amely a biológiai létfenntartás szempontjából meghatározó jelentőséggel bír 
és szelekciós hatást gyakorol az élőlényre; másrészt, az ember tevékenysége 
során létrehozta azt a mesterséges környezetet, amely az általa megalkotott 
tárgyakból és szellemi termékekből áll – e mesterséges környezetbe pedig 
értelemszerűen beletartozik a technika és a kultúra is. Ennek a felfogásmód-
nak megfelelően különböztetem meg a többitől a jelenkorban szembetűnő 
módon kiterjedt digitális környezetet mint az ember kognitív és társas képessé-
geit jelenleg erőteljesen befolyásoló közeget, amely a szelekciós nyomáshoz 
hasonlóan meghatározó jelentőségű kognitív, érzelmi és társas tulajdonságai 
tekintetében. 

A kérdés súlya jobban érthetővé válik, ha a digitális környezetet a kulturá-
lis változások felől közelítjük meg. Merlin Donald alapvetően négy különböző 
kultúra leírását adja meg az emberi gondolkodás evolúcióját leíró könyvében: 
az epizodikus, a mimetikus, a mitikus és a teoretikus kultúráét (Donald 2001). 
Elméletében az egyes kultúrák fő különbségeit az emlékezet és a benne fog-
lalt információ természetének, tárolásának és átadásának eltérései jelentik. 
Ennek értelmében a mai, teoretikus kultúra fő jellegzetessége a külső emlé-
kezeti tárak megjelenése, azaz, a korábban az ember számára belső módon, az 
elmében tárolt információ kihelyezése. Donald ezzel magyarázza a kulturális 
változás felgyorsulását és a kultúra bővülését is, hiszen az emberi agyának 
korlátozott tárolási kapacitása ezáltal korlátlanul bővíthetővé vált, és nagy 
változatosságban jelenhettek meg a (széles értelemben vett) kulturális infor-
mációt hordozó termékek; közvetve tehát az ember kognitív képességeinek 
kiterjesztése is megvalósult, miközben a külsődleges kulturális termékek egy 
újfajta környezetet jelentettek az egyén számára. Ez a környezet tovább facili-
tálta azokat a változásokat, amelyek az ember kognitív képességeiben végbe-
mentek (és környezeti hatásra ma is végbemennek) egyén és környezetének 
interakciója során. Jelen szempontból lényeges, hogy ezek a változások mi-
ként jelentkeznek az egyén társas viselkedésében, túl a Donald által is emlí-
tett kognitív és kommunikációs folyamatokon, valamint a személyiség for-
málódásában, a címben jelzett narratívák szövésében. 

Nem csupán kihelyezett információról van ugyanis szó. A külső emlékezeti 
tárak révén, az emlékek kihelyezésével a személyiség egyes aspektusai is ki-
helyezésre kerülnek. Azok az események, amelyek a személyiséget alakítják, 
külső reprezentációkként egyszerre járulnak hozzá az individuum konstruk-
ciójához és az individuum szándékolt és szándékolatlan megjelenítéséhez; 
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személyiség és reprezentációja ezáltal összemosódik. Ezen a pontos pedig 
kiemelkedően lényeges, hogy a reprezentációk mint külső megjelenítések 
nem csupán az identitás konstrukciójának pszichológiai szabályosságait tük-
rözik, hanem a médium technikai-technológiai sajátosságait is. Hozzávető-
legesen arról van szó, amit Marshall McLuhan ír le technológiai determinista 
megközelítésében, ahol is minden kommunikációs folyamatot az alkalmazott 
médium tulajdonságaihoz köt (ld. McLuhan 1964; 2001). Csakhogy itt nem 
kizárólag a kommunikált tartalmakat alakítja a médium, hanem a személy 
technológiai kiterjesztésein keresztül annak konstrukcióját és reprezentá-
cióját – és természetesen egy gyengített determinizmus formájában, mivel a 
technológia befolyása csak az egyénnel és a társas viselkedéssel való kölcsön-
hatásában értelmezhető. Azaz, a személyiség egyes aspektusait az információ 
kihelyezése révén befolyásolja ugyan a médium logikája, de az individuum 
konstrukciója a személyiség pszichológiai meghatározottságai, valamint a 
technológiai sajátosságok kölcsönhatásában, tehát egyén és környezete inter-
akciójában valósul meg. 

A kihelyezett aspektusok különös jelentőségre tesznek szert az individuum 
időbeli konstrukciójában. Ricoeur (1990, 1995) a narratív identitás fogalmán 
keresztül próbálja megragadni azt a temporális folyamatot, amely a konstru-
ált és elmesélt történeteken keresztül biztosíthatja az identitás egységét; ez a 
modell pedig az individuum digitális konstrukciójában is alkalmazható. Az 
ember időbelisége az életesemények egymásutániságában ragadható meg 
leginkább, melyben a megélt pillanatok narratív sorrá állnak össze, amint az 
események egy nagyobb strukturális egységbe, a történetbe rendeződnek. E 
folyamat során az individuum több, mint a történetek alanya vagy az esemé-
nyek gyújtópontja, mivel nem egy szubsztanciálisan adott, az eseményekben 
részt vevő vagy azokat csupán elszenvedő személy, hanem az eseményekből 
narratívákat szövő aktív cselekvő. A narratíva, amely az individuum konst-
rukciója, egyben magát az individuumot is meghatározza – mégsem csupán 
önmeghatározás, mert a narratíva a személy megismerésének lehetőségét is 
biztosítja azzal, hogy az individuum narratívaként határozza meg és egyben 
jeleníti meg önmagát. Hozzá lehetne tenni: a narratív struktúrák alkalma-
zásával a személy mindig valamilyen számára külsődleges eszközt vesz 
igénybe a történetek szövéséhez, amely eszköz lehet akár társas-kulturális 
konstrukció (például a történetek vezetésének egy adott kultúrában jellemző 
logikája), vagy akár technológiailag meghatározó struktúra (például a képi 
vagy filmes eszközökkel való történetmesélés vizuális logikája). 

Csakhogy az individuum narratívája nem teljesen egységes, sem az esemé-
nyek láncolatát, sem a narratíva konstrukciójában felhasznált struktúrát ille-
tően. Ahogy Tengelyi László felhívta rá a figyelmet, a személy önazonossága 
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megragadható ugyan a narratíva egységében, de az igazán lényeges pontok 
azok az időpillanatok lesznek, amikor ez az egység megtörik, és az individu-
um a narratíva feladására, újrakonstruálására vagy újraértékelésére kénysze-
rül. A sorsesemény lesz tehát az a kitüntetett elem az életesemények sorában, 
amely az identitás konstrukciójában legnagyobb erővel hat – olyan erővel, 
hogy akár megkérdőjelezhető, azonosulhat-e az individuum a narratíváiban 
szőtt korábbi önmagával. 

POSZTMODERN NARRATÍVA – DIGITÁLIS NARRATÍVA 

A digitális környezet sajátosságaiból adódóan a narratíva befejezetlensége 
külön jelentőségre tesz szert. Itt minden folyamatos mozgásban van, leg-
feljebb pillanatnyi állapotok léteznek – ezért a korábbi narratíva folyamatos 
újraírása kevésbé a sorsesemények erőteljes hatásának, inkább a narratíva 
természetes formájának tekinthető. A jelenség leírására elképzelhető egy 
posztmodern álláspont is, amely már a lehetőséget is tagadná, hogy az indi-
viduum (akárcsak időlegesen is,) bármilyen egységes narratívát konstruáljon 
önmagáról. Legfeljebb versengő narratívák, egymással interakcióba lépő 
történetek lehetségesek, amelyek az egyén számára aktuális helyzetétől, 
intencióitól és a szituáció struktúrájától függenek, esetleg szabadon választ-
hatók és váltogathatók. A teljességgel széttöredezett individuum, az alterna-
tív vagy inkonzisztens narratívák azonban nem írják le pontosan azt a folya-
matot, ahogy a digitális narratívák konstrukciója végbemegy. 

Ennek oka pedig viszonylag egyszerűnek tűnik. Amennyiben Donald 
leírása a teoretikus kultúráról helytáló, akkor azzal, hogy a külső emlékezeti 
tárak megjelenése lehetővé teszi az individuumra vonatkozó információ egy 
részének kihelyezését, a személyiség egyes aspektusai is e tárakba kerülnek; 
struktúrájuk pedig inkább tükröz technológiai hatásokat, mintsem esetleges-
séget. Az emlékezeti tárak az információ sajátos formai és strukturális meg-
határozottságát eredményezik, így a narratívában a személyes életesemények 
a technológia által kínált lehetőségek mentén szerveződnek. A technológia 
keretrendszereket kínál, amelyek az eseményekkel feltölthetők, maga a nar-
ratív struktúra azonban kevéssé befolyásolható; más szóval, a keretrend-
szerek felépítése nyújtja a (nyilván korántsem teljes) koherenciát. Ugyanak-
kor tartalmi szinten megjelenik a fragmentálódás azáltal, hogy a felhasználó 
a technológia által kínált lehetőségek között válogatva (és váltogatva), időben 
is változó módon építi fel a narratívát különböző szöveges, képi, mozgóképes 
vagy hanganyagokból. 

Konkrétan tehát, a digitális környezet az események reprezentációit kü-
lönböző keretrendszerekbe foglalja. Más-más struktúra és az alternatívák el-
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térő készlete jellemzi az egyes közösségi oldalakat, a felhasználók pedig kiak-
názhatják azokat a lehetőségeket, amelyeket a vizuális és szöveges anyagok 
feltöltésekor az egyes oldalakon találnak. A választást elsősorban azok a dön-
tések befolyásolják, hogy a narratíva konstruálása során az egyén milyen szer-
veződési módokat és hangsúlyokat kíván alkalmazni: különböző narratívák 
megvalósítására alkalmas például a két legelterjedtebb közösségi oldal, a 
Facebook és az Instagram felülete. Másrészt, a technológia lehetőségei mel-
lett a társas viselkedés online és offline jellemzői is közreműködhetnek a narra-
tíva kialakításában. Mivel az egyén különböző csoportok, közösségek tagja, a 
narratíva konstrukciójában a megcélzott közösség jellegzetességei, kulturális 
és szubkulturális sajátosságai is megjelennek. A narratívák tehát nem kizáró-
lagosan személyes konstrukciók, hanem egyén és közösség interakciójában 
konstruált, változatos időbeli terjedelemmel rendelkező eseményláncolatok. 
Következésképpen, Ricoeur narratív identitás-elképzelését érdemes kiegészí-
teni Stuart Hall (1990) felismerésével, miszerint az identitás mint konstruk-
ció az egyén önazonossága mellett a múltbeli társas eseményekhez és kultu-
rális hatásokhoz való viszonyulás együttes paraméterei nyomán jön létre. 

Különösen jól ragadható meg mindez azokon a felületeken, ahol a narratí-
va vizuális elemek sokaságából áll elő. Haynes (2016) és Miller (2016) elem-
zéseikben az etnográfia módszertani megközelítését alkalmazva vizsgálják a 
közösségi oldalak használatát egy-egy kisebb kulturális közösség körében, 
kitérve az individuum konstrukciójára és benne az identitás személyes, 
csoportos és kulturális aspektusaira. A közösségi oldalak általuk vizsgált be-
jegyzései (elsősorban vizuális reprezentációk) egyaránt ábrázolnak minden-
napi és különleges életeseményeket, amelyeket a felhasználók saját élettörté-
netük egy-egy elemként helyeznek el, beillesztve egy folyamatosan alakuló 
személyes narratívába. A közösségi oldalak felépítéséből adódóan a bejegy-
zések egyszerre szólnak a közönségnek és önmaguknak: dokumentálják és 
egy megválasztott kör számára elérhetővé teszik az életeseményeket. Külön 
jelentőségre tesznek szert a hangulati elemek, amelyek az egyes képekhez és 
bejegyzésekhez kötődnek, és érzelmi utalást adnak a szemlélő számára. A 
bejegyzések sorozata azonban nem egyszerű lineáris idői sort képeznek, ha-
nem abba a szándékolt narratív struktúrába illeszkednek, amelyben az egyén 
a nyilvánosság egyes körei felé meghatározza önmagát. A narratív identitás 
ebben az esetben egy olyan hibrid ön-narratíva, amely félig személyes, félig 
nyilvános, miközben a közösségi oldal által biztosított lehetőségek keretein 
belül sajátos stílust is tükröz. Haynes külön kiemeli, mekkora szerepet kap a 
narratívában a konformitás, a közösséghez való tartozás jelzése: ennek érde-
kében gyakoriak a teljesen átlagos, mindennapi élethelyzetek és életesemé-
nyek megjelenítései – megállapítása pedig a látszólag különleges, például a 
közösségből kiemelkedő gazdagságot, celebritást vagy mondén helyzeteket 
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ábrázoló bejegyzésekre is igaz, mivel ezek összhangban vannak a közösség 
által preferált vágyakkal és értékekkel. 

Ezekben a közösségekben jellemzően megjelennek azok a sajátosságok, 
amelyek a hálózatos individuumot jellemzik (Shifman 2014): a felhasználó 
reprezentációja egyszerre közösségi és egyéni, és bár kapcsolatai nagyobb 
részt az offline közösségi kapcsolatokra épülnek, a hálózat online tulajdonságait 
is felveszik. Az online hálózatos közösség pedig szükségessé teszi az egyénie-
sített megjelenést, az elkülönülést a hálózat más tagjaitól, amelyet a techno-
lógia lehetőségeinek határain belül lehet és kell megtenni. A digitális környe-
zet abban a tekintetben is előmozdítja az egyéniesített megjelenést, hogy kevert 
kulturális hatásokat érvényesít az individuum konstrukciójához (Szabo és 
Ward 2015). Az offline környezet viszonylag egységes kulturális kínálata he-
lyett itt a jelenségek és jelkészletek széles és összetett repertoárja található. 

A narratív identitás megjelenése a digitális környezetben tehát lényegesen 
túlmutat egy fragmentálódott individuum reprezentációján. Bár a közösségi 
oldalak logikáját követve a bejegyzések látszólag elszigeteltek, egymással 
legfeljebb laza kapcsolatban álló külön életesemények, ezek sorozata mégis 
integrálódik az individuum történetiségébe. 

IDŐ ÉS PILLANAT A DIGITÁLIS NARRATÍVÁBAN 

Érdekes kettősség mutatkozik abban, ahogy a narratíva időbelisége a 
konstrukció során szerephez jut. Egyrészt, a narratíva a jelen eseményeitől, a 
jelen pillanattól visszafelé haladva, visszatekintő módon konstruálódik: a 
közösségi oldalak legfrissebb bejegyzése nem csupán tovább szövi az egyén 
történetét, hanem bizonyos mértékben visszahatva a teljes korábbi narratívát 
valamelyest újrakonstruálja. Másrészt, a narratíva az individuumot a jövő 
felé is konstruálja, amennyiben az újabb bejegyzések az individuum alaku-
lásának lépéseit, egyben pedig a következő bejegyzésre való várakozást 
képviselik (digitális környezetben nehezen képzelhető el lezárt narratíva, mi-
vel nem létezik végső állapot). 

A közösségi oldalakon az idő megjelenítése azonban más jellegzetességet 
is tükröz. A bejegyzések ugyan a jelenhez kötődnek, de a múlt karakterét hor-
dozzák: a pillanat dokumentálása és valós időben történő megosztása egé-
szen különleges helyet jelöl ki a narratívában, valahol az aktuálisan megélt 
pillanat és a múlt eseményei közt. Mintha a múlt jelenében élnénk meg min-
den pillanatot. Ezt támogatja meg a technológia lehetőségeinek széles tár-
háza is azzal, hogy a képekhez módosítások sorát kínálja. Haynes (2016) az 
Instagram-ot vizsgálva arra a következtetésre jut, hogy a legkedveltebb foto-
grafikus szűrők a képeknek nosztalgikus hangulatot kölcsönöznek, így már a 
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feltöltés pillanatában előállítható például a hetvenes évek színvilágát idéző 
hangulat, illetve beilleszthetők a filmes technológia olyan sajátosságai, mint 
a fény beszivárgásának nyoma vagy a film egyes rétegeinek hiányosságai, a 
felület karcainak esetlegességei. De már maga az Instagram formai megjele-
nése is idői perspektívát hordoz azáltal, hogy a képek formátumát a filmes 
fényképezés korszakának instant technológiájához, a Polaroid képekhez kap-
csolja. Beneito-Montagut (2015) egyenesen a kulturális paradigmák érvényesü-
lését látja ebben, tekintettel arra, hogy a digitális környezet technikai és kulturá-
lis trendek kölcsönhatásában fejti ki befolyását az egyén önmegjelenítésére. 

Tovább bonyolítja az idő problémáját a megosztás kérdése. A közösségi 
oldalakon a bejegyzéseket a megosztás igénye hozza létre, sok esetben a fel-
használó már eleve a megosztás szándékával alkotja meg az adott tartalmat; 
ennyiből pedig még akár problémamentesen be is ágyazódhatnak a felhasz-
náló által konstruált narratívába. Csakhogy a megosztással a tartalom mások 
által hozzáférhetővé, és így újra megoszthatóvá válik. A bejegyzések további 
megosztása kiragadja azt a narratív sorból, miközben mások narratíváival 
ötvözi, hiszen az újbóli megosztás egy másik felhasználó narratívájába ágyaz-
za a bejegyzést. Emellett a megosztás a közösségi oldalakon a visszacsato-
lásra való felhívásként is funkcionál. A visszajelzések, mások bejegyzéseinek 
kommentelése akár újabb idői sort is megnyithat azzal, hogy a hozzászólások 
időben kiterjedt módon keletkeznek, nem ritkán évekkel az eredeti bejegy-
zést követően is – az így létrejövő narratív szál pedig külső meghatározott-
ságként a felhasználó narratív identitásához kapcsolódik. Azaz, a megosztá-
sok révén a narratíva részévé válhat olyan esemény is, amely nem az indivi-
duum saját eseménye, hanem más, tőle független történés; valójában nem is 
vele történik meg, hanem narratívájának egy alkotórészével. 

A közösségi oldalak alapvető sajátossága, hogy a felhasználók bejegyzései 
követhetők, így a narratíva (és a narratív identitás) konstrukciója folyamatá-
ban végigkísérhető. Természetes, hogy a legnépszerűbb, a legtöbb követővel 
rendelkező felhasználói oldalak ismert személyekhez kapcsolódnak, ahogy a 
legtöbbet megosztott bejegyzések is. Meglepően azonban a legtöbbet meg-
osztott kép egy anonim felhasználótól származik, és csupán egy közönséges 
tojást ábrázol. A fiktív felhasználói profil – más profilokhoz hasonlóan – a 
bejegyzések megosztásával narratív sort hoz létre, amely mások számára épp-
úgy követhető, mint egy valós személy narratívája. Arról van szó tehát, hogy 
a közösségi oldal logikája, az oldalon kínált narratív struktúra létre is hozza a 
tojás „narratív identitását”(http://bit.ly/2V57NRg). A különböző bejegy-
zések olyan életeseményekre utalnak, amelyek egy megszemélyesített tojás 
történetét tárják fel, gyakran kötve azokat más, akár valós (offline) események-
hez. E jelenségben nem az a lényeges, hogy benne a digitális környezet sajá-
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tosságai alapján a mémekhez hasonló sikeres terjedést, a humoros vagy 
virális, de adott esetben közel értelmetlen tartalmak szélesedését lehet felfe-
dezni; fontosabb, hogy az adott oldal (Instagram) logikája nyomán bármilyen 
entitás narratív struktúrája felépíthető. 

A tojás példája nyilvánvalóan különleges esetnek számítható. Ha az oldal 
gazdája egy filozófus, akár a digitális identitásnak szánt fricskaként is létre-
hozhatta, jelezve, mennyire lehet „egyedi” egy tojás a közösségi oldalak kínál-
ta eszközök segítségével. Összhangban Brooke (2009) érveiel, melyek szerint 
a digitális környezetben zajló társas-kulturális folyamatok fő meghatározója 
az interfész, kijelenthető, hogy a digitális narratívát a közösségi oldalak 
felülete és a megosztási lehetőségek determinálják. Az identitás konstrukció-
jában tehát a narratív struktúrák mint eszközök az egyén időbeliségének 
megragadására (Ricoeur), a közösségi oldalak jellegzetességeivel együttmű-
ködve hatnak. A narratíva ezen technológiai meghatározottságai eredménye-
zik azokat a különbségeket, amelyek például a könyv narratívája és a közös-
ségi oldal idővonalának narratívája között fennállnak. A digitális narratíva 
elsődleges tulajdonsága tehát az egyediség rugalmas kifejezése, melyhez a 
struktúrát a közösségi oldalak narratív váza adja – meghagyva persze a két-
séget, hogy ez az egyediség a sorsesemények nélküli élettörténet, a tojás 
megkérdőjelezhető egyedisége. 

ABSZTRAKT 

A narratív személyiségelméletek szerint az egyén folyamatosan történe-
teket alkot élete eseményeiből és az általa megtapasztalt élményekből. A 
digitális környezet megjelenésével a narratívák alkotása módosult annyiban, 
hogy újabb eszközök – egyrészt technikai kiterjesztésként, másrészt médium-
ként – lehetőséget biztosítanak az individuum konstrukciójára a személyes és 
a nyilvános tér sajátos metszetében. Olyan összetett folyamatról van itt szó, 
amely magában foglalja az internet nyújtotta “klasszikus” eszközök reper-
toárját (honlapok, e-mail, fórum, chat stb.), valamint a közösségi oldalak 
számos lehetőségét a személyiség megjelenítésére (eltérő profillal rendelkező 
közösségi oldalak, vizualizációk, multimediális megjelenítés stb.). A jelenség 
elterjedtsége arra utal, hogy ezek a tényezők nem csupán aktív összetevők a 
személyiség egyéni jellegzetességeinek konstrukciójában, hanem az egyén 
társas életének részeként hozzájárulnak a másokkal folytatott technikai 
interakcióban kialakuló narratív identitás társas-kulturális aspektusainak 
formálásához. A közösségi oldalak vizuális karaktere miatt ebben a folya-
matban kitüntetett szerepet játszanak a képek, képsorozatok és multimediá-
lis elemek mint a digitális narratíva alapvető építőkövei. 
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